我区首家社区医院创建成功



本报讯 (记者 盛凤琴 通讯员 章 瑜 陈展文)近日,浙江省卫生健康委员 会公布全省42家社区医院名单,瓜沥镇社 区卫生服务中心坎山分中心榜上有名,成 为我区首家社区医院。

据悉,社区医院建设是提升基层医疗 卫生服务能力的有力抓手,是推进分级诊 疗制度建设的重大举措,是推动构建优质 高效的医疗卫生服务体系的内在要求。 根据浙江省卫健委要求,社区医院必须具 备至少100种常见病、多发病的诊疗服务; 具备住院诊疗综合服务能力,床位设置以 老年、康复、安宁疗护、家庭病床护理为 主,床位使用率高于75%;组建全专融合 型家庭医生团队,提供以居民需求为导向

的健康管理、健康知道、居家医疗等个性 化的签约服务。同时还要具备一些"硬指 标",如床位实际开放不少于30张,须设置 全科医疗、康复医学科、中医科、内科、外 科、儿科等8个临床科室;配置急诊室,配 备基本的急救设施设备和药品,能满足社 区医院急诊急救功能等。

2021年,瓜沥镇社区卫生服务中心坎 山分中心在严格落实疫情防控各项工作 的同时,对照社区医院创建标准,补短板、 强弱项,持续加强服务能力建设,推进社 区医院建设与"优质服务基层行"回头看 活动有机结合,增强内生动力,激发运行 活力,不断提升综合服务能力。

从社区卫生服务中心到社区医院,是 基层卫生能力的提档升级。如今,瓜沥镇 社区卫生服务中心坎山分中心是浙江中 医药大学社区卫生实践教学基地、全国首 批"社区骨质疏松健康管理基地"、全区首 家国家"优质服务基层行"活动推荐标准 单位……去年,中心还通过杭州市"胸痛 救治单元"验收。

瓜沥镇社区卫生服务中心坎山分中 心相关负责人表示,目前坎山分中心承担 着23个村(社区)7万多常住人口的基本 医疗和基本公共卫生服务。作为区一医 院医共体总院坎山分院,依托总院专家资 源下沉的优势,开设全专联合门诊,让老 百姓在家门口就能享受到上级专家的门 诊医疗服务。

凝聚最强"向心力" 民族教育成果丰

本报讯(首席记者 魏乐钇)"老 师,我今天收到学校的快递了。"前不 久,萧山三中新疆班的朱利娅娜收到了 来自清华大学的"红色礼物",拆开封 套,映入眼帘的正是她期待已久的录取

这正是我区促进各民族广泛交往、 全面交流、深度交融,像石榴籽一样紧 紧拥抱在一起的一个缩影。朱利娅娜 所在的萧山三中新疆内高班是我区教 育援疆的重要项目,生源遍布新疆南北 各地州的维吾尔族、哈萨克族等10个 民族。该班自2010年8月成立,从 2010年的2个班74个学生发展至如今 16个班660个学生的规模,学生高考 一段上线率保持在90%左右高位运行, 帮助千余名学生走向全国各地优秀高

校,内高班是我区民族教育工作的一张

在民族教育道路上阔步向前的,还 有党山金迪学校。作为首批省级民族 团结进步创建重点培育单位,学校逐步 形成了系统性的民族团结进步教育。 金迪集团在先后投入200万元抓好硬件 设施建设的基础上,充分结合少年儿童 的年龄特点与个性特征,开展异彩纷 呈、吸引孩子们的"三融"教育教学活 动,并通过"七彩"阵地,在寓教于乐中 把"民族团结一家亲"的意识植根于孩

萧山区是少数民族散杂居地区,全 区现有39个少数民族,少数民族户籍 人口1.2万余人,少数民族外来暂住人 口10万余人。近年来,我区认真贯彻 落实党的民族方针政策,制定并实施多 个区级民族团结进步创建活动方案,不 断完善基层基础工作;通过"善缘圆梦" 助学活动、"春风行动"慰问等"资、智" 两手抓,不断改善困难少数民族家庭的 生产生活条件;搭建"少数民族之家" "民族大讲堂"等多个服务平台,指导区 少数民族艺术团,开展各类民族文化体 育活动,加强少数民族的交往交流交 融,在民族团结进步工作上取得了明显

民族一家亲,奋进共富路。"我们将 继续汇聚资源力量,探索创新民族教育 工作品牌,不断完善跨省民族团结进步 共建机制,凝聚起各族群众铸牢中华民 族共同体意识的最强'向心力'。"区委 统战部相关负责人表示。

10月起 16所试点学校启用《萧然茶韵》课程读本

本报讯(记者 李沅哲)日前,区 教育局联合萧山区茶文化研究会共同 举办的2022年"茶文化进校园"暨《萧 然茶韵》课程读本启用仪式举行。这意 味着,《萧然茶韵》小学版、中学版读本 正式启用。自10月起,《萧然茶韵》读 本将在我区16所试点学校进行课程教 学,进一步推动"茶文化进校园"活动走 深走实。

活动现场,举行了《萧然茶韵》课程 读本的赠书仪式。由学生们表演的《青 绿》《官酱飘香》《采茶舞曲》,以及茶道 表演和献茶礼仪轮番登场,体现出"以 茶育人"的文化特色。

开展"茶文化进校园"活动,旨在培 养学生吸收中国传统文化精华,发扬中

华传统美德。区茶文化研究会会长许 岳荣表示,"让茶文化走进学校,不仅能 够进一步增强学生的文化自信,也能 让学生在形式多样的实践体验中感受 茶道精神,提升学生综合素质,培养学 生礼仪规范,促进学生德智体美劳全

据了解,由区教育局牵头的《萧然 茶韵》课程读本编写小组于2021年10 月成立。一年间,两册课程读本经过初 稿、省市区级专家意见征求、评议、修改 等多个环节,最终完善形成。专家组成 员本着遵循萧山史实的原则,用通俗朴 实的语言、图文并茂的编纂形式,力求 做到科学性、可读性。小学版将在小学 四年级进行试点,中学版将在初中二年

级、高中茶文化社团进行试点。目前, 区级"茶文化进校园"试点学校共有16 所,茶文化已经成为我区践行"五育并 举"的亮点品牌。

区教育局相关负责人表示,接下 来,区教育局、区茶文化研究会将与全 区试点学校继续做好统筹规划,协同推 进该课程的开展,进一步挖掘茶文化的 教育内涵,将零散的茶文化活动转化为 系统的茶文化课程,结合中华优秀传统 文化、生态文明

教育、"健康中 国"战略等主题 内容,让茶文化 更好融入学校 美好教育之中。



一扫二维码层更多内容

晨检机器人

这学期, 浙师大附 属汇宇幼儿园来了一 个特殊的小伙伴一 晨检机器人,每天早上 迎接孩子们,自动检测 手部卫生及口眼红肿 等情况,为他们的健康

记者 范方斌 摄



"党建+科普"大轮训工程启动

"科学种子"播种群众心田

本报讯(记者 刘殿君)有这样一群 人,她们扎根基层,助力科普宣传工作, 把科学知识传递至每一个角落,用实际 行动筑起科学之墙,她们就是科技(科 普)志愿者。

日前,区科协积极集聚科技科普资 源,以党建带科建,推进党建与业务深度 融合,启动2022年度萧山区科技(科普) 志愿者大轮训之"科学家精神筑基工程", 旨在加强科普工作价值引领,塑造一支 "忠诚+科学"的科技(科普)工作者队伍, 为萧山高水平推进"两个先行"贡献科普

力量。 首场活动中,临浦镇50余名科技(科 普)志愿者走进杭州市科技工作者服务中 心和小营巷,通过聆听专家讲座、参观钱

学森故居、中共杭州小组纪念馆和毛主席 视察小营巷纪念馆,学习新知识、增长新 技能,用"忠诚+爱国"的科学家精神和革 命精神筑牢思想之基。

本次活动邀请浙江大学严力蛟教授 作题为"浙江的乡村建设与发展"的科普 讲座。严教授从浙江乡村建设的三个阶 段、发展趋势、创新和未来目标等方面人 手,结合相关政策和建设成果,为大家描 绘了一幅科技创新、全域美丽的未来乡村

参会者表示,通过讲座,对未来乡村 的建设和发展有了更深刻了解。作为科 技(科普)志愿者,要在未来乡村建设过程 中积极建言献策,并将科普工作"妙招"融 入到日常工作中。

前不久,在2022年全国科普日暨萧山 区第36届科普宣传周主场活动上,"科普 萧山@未来"六大行动正式启动,行动聚焦 公共场馆、科技工作者、科创平台、科普基 地、社会组织和全媒体科普六大方面,以 党建引领,创新科普开展形式、表达方式 与传播内容,把科学种进更多群众的心 田。随着全区科普宣传周系列活动的正 式启动,全区各部门、镇街将积极开展智 能科技、非物质文化遗产、民俗文化、健康 等各类形式多样的科普活动。

"党建+科普",轮训助实践。区科协 通过此次轮训,将进一步提升我区科技 (科普)志愿者队伍的能力和水平,为科技 (科普)工作者开展社区服务提供思想源 泉和精神动力。

安徽省科协来萧调研"浙江院士之家"

本报讯(记者 刘殿君)日前,安 徽省科协一行来萧调研"浙江院士之 家"。调研组一行踏看了湘湖院士岛 场地布局和周边环境,详细了解了院 士岛的核心理念、组织架构以及"浙江 院士之家"建设、运行模式等情况。

座谈会上,双方围绕"浙江院士之 家"平台运营模式、院士引入及服务机 制、项目对接等内容进行深入交流。 "院士之家"有关负责人介绍了"浙江 院士之家"建设背景和历程,他说,湘 湖院士岛是"浙江院士之家"队伍中的 "优等生",起点高、发展好、力度大,依 托"人才链、创新链、产业链、政策链"

四链深度融合发展,已然成为创新策 源地、科创新高地,属地萧山科协做了 大量富有成效的工作。

"浙江院士之家"是浙江省科协为

引进集聚院士等高端智力,加强人才交 流与合作,支持人才创新创业,为院士 专家提供优质服务的平台和基地。湘 湖院士岛获浙江省首批"浙江院士之 家"称号,定位为顶尖智力集聚地、成果 转化示范地、未来产业引领地,通过用 好"高端智库",打造"院士经济",打造 面向全球、引领未来,立足萧山、辐射全 省的科创新高地,为人才强省、创新强 省的"首位战略"提供萧山方案。

萧山英烈故事走进大学校园

本报讯 (记者 朱林飞 通讯员 徐伟强)"死是没有什么可怕的, 从我入团的那一天起,就随时准备 牺牲……"近日,萧山革命历史纪念馆 讲解员程天缘走进浙江财经大学东 方学院,为大一新生宣讲《来不及的

这是萧山籍烈士曹顺标的感人故 事。年仅19岁的曹顺标,为革命、为抗 日救亡奔走,抛却宝贵的青春和生命, 只留下英勇献身的浩然正气在人间。

原来,浙江革命烈士纪念馆于近 期组织开展了浙江英烈故事思政课进 校园活动,包括萧山革命历史纪念馆 在内的全省各级烈士纪念设施保护单 位优秀讲解员和志愿者组成的宣讲 团,先后赴海宁、衢州等地,为浙江财 经大学东方学院、衢州学院、衢州市特

殊教育学校的6000多名2022级新生 送去"开学第一课"。

入浅出的党史解读,将英烈们视死如 归的牺牲精神刻画得淋漓尽致,让学 生们身临其境,如历其事、如见其人。

课堂上,内涵丰富的英烈故事、深

在此之前,萧山区退役军人事务 局主动将爱国主义教育融入课堂,派 出讲解员走入我区多所小学,给孩子 们送上"开学第一课",帮助他们扣好 人生"第一粒扣子"。

接下去,萧山区退役军人事务局 将继续立足萧山红色资源优势,进一 步加强革命史实和革命文物价值挖 掘,不断丰富英烈事迹新时代内涵,发 挥英烈事迹在服务大局、资政育人和 推动发展中的作用,切实弘扬英烈精 神,传承红色基因。

临浦"迎亚运"筹备工作结硕果

本报讯 (记者 金盛翔 通讯员 何霞玲)一年后的今天,杭州亚运会 将盛大开幕。作为亚运赛事承办地之 一,临浦镇"迎亚运"各项筹备工作已 结出累累硕果。

入夜,站在峙山塔顶远眺,临浦体 育馆灯光交相辉映。这一占地26599 平方米、兼具古典韵味和现代风格的 "柔立方",是杭州亚运会柔道、柔术、 克柔术和杭州亚残运会盲人柔道项目 的比赛场馆。自2020年1月启动改扩 建工程,历经20个月后,临浦体育馆以 崭新形象闪亮归来,并开始逐渐迎接 亚运"模拟考"。从2021 浙江省青少 年柔道冠军赛,到2022年全国柔术锦 标赛,交出的"满分"答卷,表明了全体 临浦人"以战代练"、全力以赴保障亚 运圆满成功的坚定信念。

值得一提的是,克柔术洲际测试赛 计划于明年上半年在临浦举行,这将是 其在亚运前接受的最后一次"大考"。

临浦镇借助"迎亚运"各项筹备工 作的东风,让人民群众共享亚运红 利。临浦体育馆实行"全民健身、惠民 开馆",成为萧山区第一个开放的竞赛 场馆;打造总面积约12520平方米,包 含羽毛球场、篮球场、足球场等设施的 健康体育公园;在村社空闲场地、亚运 观赛空间增设体育健身设施;亚运公 园正建设得如火如荼……当前,临浦 正全力推进嵌入式体育设施,"10分钟 健身圈"已逐步形成。

甲状旁腺功能亢进患者 不官盲目补钙

■记者 盛凤琴 通讯员 邹紫 汤正芳

补钙,是个永远绕不过的话题。 但是,哪些人适合补钙,区一医院内分 泌科主任医师王大会提醒,并不是所 有人都适合补钙,即使是骨质疏松的 人在某种情况下也不宜过度补钙,补 钙反而可能加重疾病,例如甲状旁腺 功能亢进。

来自陕西的吴先生是一位蛋糕 师,有几天胃口不好,还恶心乏力,他 来到区一医院就诊时查出了大问题。 吴先生1米63的个子,体重只有50公 斤,最近半年还瘦了足足10斤,而且一 个月之前在火车上的一次意外碰撞,

"我只是很轻地撞了一下就骨折 了,难道我的骨头比树枝还脆?"吴先 生很是疑惑。

"你的骨头确实比树枝还要脆, 一个不当心就非常容易骨折。"接诊 医生王大会说,"你的骨密度测定显 示,重度骨质疏松。血报告中血清 钙离子3.78mol/L,已经远远超过正 常值(2.25-2.7mmol/L),考虑是高钙 血症。"

对此,王医生表示,一般人只知道 低钙会引起骨折,腿脚抽筋,钙多了也 会骨质疏松,还危及生命。钙的来源主 要是食物,吸收的主要部位是肠道,没 有被吸收的钙元素会通过粪便排出,这 就是高钙血症。

在王医生团队的仔细检查下,终 于发现了导致吴先生高钙血症的元凶 -甲状旁腺瘤。

一般人在甲状腺后方有4个甲状 旁腺,左、右两侧均有上、下两个腺体, 正常的甲状旁腺形状多样,约绿豆大 小。它的作用是分泌甲状旁腺激素。 甲状旁腺激素能够调节人体钙和磷的 代谢,维持人体的血钙平衡,主要作用 于骨和肾脏,使骨钙释放入血,再由肾 排出调节血钙平衡。而患者的甲状旁 腺瘤则导致其甲状旁腺激素分泌过 多,体内血钙水平升高,继而出现高血 钙情况,会导致严重的骨质疏松,非常 容易骨折,这类病人也被称为"玻璃 人",像玻璃一样"易碎",轻微的外力 都可能使病人骨折。

最终吴先生在医院进行了左侧甲 状旁腺肿瘤切除术,术后3天高钙血症 得以恢复正常,乏力、胃口欠佳等症状 得到改善,甲状旁腺激素也降至 36.6pg/mL,在护理团队的精心护理 下康复出院。

王医生表示,想要知道自己是否 存在甲状旁腺功能亢进,做一次甲状 旁腺激素检查就可以了。不必过度检 测、过分紧张,不建议每个人都接受相 关检查。如果存在不明原因的全身酸 痛、疲惫乏力或关节疼痛,反复泌尿系 结石,不明原因的便秘,腹痛腹胀,血 钙升高等情况,可以去医院专科就诊